

正确认识当前形势坚定信心 确保完成工业经济增长目标

副省长 李全林

一、充分肯定取得的成绩

我国部分地区突发“非典”疫情后,省委、省政府迅速贯彻落实党中央、国务院的要求,采取果断措施,全面开展预防控制工作。全省上下团结一致,同心同德,认真落实预防控制“非典”的各项措施,防疫工作正在有力、有序、有效地进行。全省工业战线广大干部职工在做好预防“非典”工作的同时,继续抓好工业生产,积极组织协调防治“非典”医药用品以及生活必需品的生产、供应,各项工作取得了成效。一是保障医药用品生产、储备和供应。各地各部门积极组织生产企业,千方百计调度原材料,针对市场急需、紧缺品种,全力以赴开足马力提高生产能力,尽力满足医疗和市场需求。二是保持市场稳定。目前全省市场供应正常,消费品市场总体上保持平稳态势。三是保持工业生产平稳运行。今年我省经济运行开局良好。进入4月份以来,特别是4月中旬“非典”疫情在全国部分地区扩大后,各地、各部门坚决落实防治“非典”的各项措施,一着不让、毫不放松地抓好工业生产,保持了良好的发展势头。4月份全省工业经济运行基本平稳,工业用电量平稳增长。

二、正确认识当前的形势

近期,据国家信息中心宏观经济预测分析,“非典”对我国的直接冲击可能在二季度到达高峰。如果按照“非典”潜伏期为2-21天计算,5月上旬可能会是北京、山西和内蒙等地疫情的高峰期。如果目前对疫情控制的办法有效,“非典”对我国经济的直接冲击是暂时的,二季度受影响最大,三季度开始减弱。全年经济运行可能会出现“U”字型经济增长态势,第一季度最高,二、三季度最低,第四季度增速回升。标准普尔推断,“非典”有可能使中国经济下降0.5个百分点。据分析,旅游业以及餐饮、商业等相关服务业受“非典”负面影响首当其冲,使消费对GDP增长率的贡献减少1个百分点左右。对外贸易也将受到较大影响。“非典”对全年投资的影响相对较小,但外资直接投资可能受到暂时冲击。同时,由于“非典”对吸纳劳动力最大的第三产业冲击较大,可能使近期的就业矛盾进一步突出。

尽管全国大范围的疫情发生在4月中旬,但是

对我省经济的影响目前已经显现出来。主要表现在三个方面:一是即期负面影响。比较直接的有旅游、交通、餐饮、商业服务等行业。旅行社基本停业,旅游饭店客房出租率锐减,旅游企业损失惨重。客运交通特别是长途客运交通受到严重影响,航空业损失更为严重。对外商务活动也受到较大影响,投资者取消访华计划,推迟商务谈判,一些重大合资合作项目,也因为外方人员不敢入境而无法启动。工业企业所受的影响也不小。四月份工业增幅的下降,很大程度上,也是受到了“非典”的影响。从长远看,“非典”影响还会通过人流、物流、资金流的减少逐级传递,进一步影响我省的外经外贸和其他经济活动。二是对公众信心的影响。“非典”问题的最大危害在于它给社会公众的信心造成的影响,恐慌比疾病本身对经济的影响更大。由于恐慌,人们对防治“非典”的医药用品和生活必需品产生了突发性的大量需求,给市场供应带来困难,也对经济的平稳运行造成波动。即使疫情在未来几个月内得到控制,但是消费恐慌心理的恢复也需要较长的时间,“非典”对公众信心的影响不可低估。三是疫情的发展还存在不确定性。目前,我省的防治工作形势依然严峻。随着疫情发展和季节的变化,“非典”疫情对工业经济的影响程度、影响范围、影响周期还存在诸多不确定性。从目前的情况看,如果疫情能在较短的时间内消除,全省工业经济持续快速健康发展的大局也不会受到大的影响。但如果疫情长时间不能消除,“非典”对经济的影响将会从局部影响转化为全局的影响,从短期影响转化为长期影响。我们必须看到这种不确定性,把各种困难和不利影响估计得严重一些,把解决的措施准备得更充分一些,全面扎实地做好应对工作。

三、切实抓好防疫与生产

我省“非典”防治工作形势十分严峻,各地、各部门必须充分认识形势的日益严峻性和紧迫性,做好打硬仗、恶仗和持久战的思想准备,一着不让,一丝不苟,把中央的指示精神和省委、省政府的决策部署坚决落实到位。同时,要进一步加快工业经济发展步伐,坚持一手抓好“非典”防治措施的落实,一手抓住经济建设这个中心不动摇,加快

企业发展,精心组织,统筹安排,做到防疫与生产两手抓、两不误,努力保持工业经济发展的好势头,为抗击“非典”提供强大的经济支撑和物质保证,为战胜“非典”做出积极贡献。

第一,坚定信心,确保完成工业经济增长目标。“非典”疫情是一场突出其来的灾害,给工业经济发展提出了新的挑战,但也不能被困难吓倒,悲观失望。要看到,经过二十多年的改革开放,我们已奠定了坚实的物质基础,资源供给相对充裕;我们的政局稳定,外国投资者仍然看好中国市场;我省的经济走势良好,呈现了速度和结构、质量、效益相统一的良好势头。这些因素不会因为“非典”的影响而消失,对做好工业经济工作大家要有坚定的信心。要站在全局的高度,处理好“非典”防治工作和经济工作的关系,防治非典是当务之急,经济建设是长远大计。在进一步做好防治“非典”有关工作的同时,紧紧抓住发展这一执政兴国的第一要务,努力把消费者的信心保护好,把企业加快发展的能动性保护好,把外商扩大投资的积极性保护好,把经济发展的环境保护好,千方百计把“非典”的影响降到最低限度,保持工业经济快速发展的良好势头,确保实现上半年工业经济“时间过半,任务超半”的目标。

第二,切实做好企业“非典”防范工作。全省工业战线广大干部职工要立足于防大疫、防久疫、防猛疫,做最坏的准备,向最好处努力,进一步紧急动员起来,以更严肃的态度、更严格的措施、更严密的工作,全力以赴,严防死守,确保疫情不在企业扩散。要把企业防范“非典”工作纳入全省整体工作之中,在思想上更加重视,部署上更加周密,措施上更加扎实。各企业要成立相应的工作机构,一把手负总责,主动接受地方和有关方面的统一领导,统一管理,掌握科学的方法,履行守法的义务,进行有效的群防和自防,形成团结互助、共战“非典”的强大力量,为最终战胜“非典”作出我们工业战线的积极贡献。

第三,认真抓好防治“非典”医药用品的生产、储备和供应。工业战线在这场防治“非典”的斗争中肩负着重要而艰巨的任务。各级经贸部门和有关企业要把保障全省防治药品的生产、储备和供应作为当前的头等大事来抓。严格落实领导责任制,建立高效的协调机制和快速准确的信息反馈系统,确保全省防治“非典”医药用品生产供应政令畅通。遇有紧急情况,要服从统一指挥。对于市场急需的品种,要组织一批企业在保证质量的前提下迅速增产、转产。全力帮助有关生产企业协调解决资金、原材料、电力供应和运输等方面的矛盾和问题。采取有效措施,指导医药流通企业组织采购、供应相关药品、器械和防护用品,维护市场稳

定和确保疫区的需要。各有关单位要严格按照省协调小组下达的省级储备计划,及时做好储备品种的调整。各市也要根据市场需求,迅速建立相应的医药储备。

第四,加强对经济运行和重要商品的跟踪监测。“非典”对工业经济的不利影响具有滞后性和不确定性,有些影响可能会在今后逐步显现。对此要有清醒的认识,不能因为暂时影响不大而盲目乐观、掉以轻心,要未雨绸缪,防患于未然,争取主动。密切关注疫情的变化,加强对经济运行的监测分析,搞好预警预报,落实应对预案。对关系人民生活、影响社会稳定的重要商品,如食品、药品、医疗器械、棉花、成品油、钢材、煤炭等,建立完善市场监测报告制度、预警机制和快速反应机制,做到监测及时、反应快速、调控有力,确保经济稳定运行和重要商品的正常供应。

第五,确保生活必需品市场供应的稳定。保证市场供应,是社会稳定的重要前提。有关部门和企业一定要从维护改革发展稳定的大局出发,切实采取措施保持城乡市场的繁荣稳定,保证居民生活必需品的稳定供应。各地商贸流通部门要指导企业,积极组织有关商品货源,疏通购货渠道,搞好商品调运。特别要保障热销商品的稳定供应,防止出现限购、脱销、断档现象。要严把商品质量关,健全各种商品卫生质量安全工作制度和市场准入制度,严厉打击借防治“非典”为名制售假劣药品、医疗器械和防护用品的违法犯罪行为,严厉查处扰乱防治“非典”医药用品和基本生活用品价格秩序,违反价格规定、哄抬物价的不法行为。严厉查处生产、经营企业违反法定程序或发布虚假防治“非典”药品、食品、消毒用品等商品的广告宣传,为做好“非典”预防、治疗、控制工作营造良好的市场秩序。

第六,开拓思路,探索新形势下搞好工业生产、保障市场供应的新方式。“非典”疫情给当前生产特别是招商引资和市场开拓工作带来了一定的困难。我们要适应这一新的情况,千方百计克服困难,积极探索有效的生产组织方式。针对目前大规模招商活动比较困难,外商不来或来得很少的情况,要有针对性地与跨国公司在华地区总部、代表处以及外商投资企业的外方代表加强沟通,实现“以商引商”。积极采取网上招商、代理招商、中介招商等招商引资的替代办法,探索行之有效的网络营销模式,引导企业开展电子商务,努力增强市场开拓的适应性。同时,抓紧做好各级各类开发区、工业园区、乡镇工业小区的基础设施建设,加快企业改革特别是建立现代企业制度的步伐,继续开展对标找差距活动,加快工业经济发展步伐。

(此文系李全林同志5月4日在全省部分市工业经济形势分析座谈会上的讲话摘要)